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INSTRUCOES

Preencha as suas respostas na FOLHA DE RESPOSTAS que lhe foi fornecida no inicio desta prova. Nio seré aceite qualquer outra
folha adicional, incluindo este enunciado.

2. NaFOLHA DE RESPOSTAS, assinale a letra que corresponde a alternativa escolhida pintando completamente o interior do circulo
por cima da letra. Por exemplo, pinte assim .
3. A mdquina de leitura dptica anula todas as questdes com mais de uma resposta e/ou com borrdes. Para evitar isto, preencha primeiro
a lapis HB, e s6 depois, quando tiver certeza das respostas, a esferogréfica (de cor azul ou preta).
41. Quando se observa que a velocidade de reagdo é maior em um comprimido efervescente usado no combate a azia?
A. Quando colocado inteiro, em dgua que esta a B. Quando colocado inteiro, em dgua que esta & temperatura
temperatura de 25 °C de 6 °C
C. Quando pulverizado, em 4gua que estd a temperatura D. Quando colocado inteiro, em adgua que esta a temperatura
de 6 °C ded5°C
E. Quando pulverizado, em dgua que esta & temperatura
de 45 °C
42, A combustdo da gasolina pode ser representada por CsHis + 02 — COz + H20 (equagdo ndo balanceada). Considere que apos
uma hora e meia de reac¢do foram produzidos 36 moles de CO2. Dessa forma, a velocidade de reacgéo, expressa em nimero de
moles de gasolina consumida por minuto, ¢ de: (massa atémica: C = 12; O = 16)
A. 0,05 B. 3,0 C. 4,5 D. 0,4 E. 0,1
43, Considere a equagdo:
2NO2(g) +4 CO(g) — Na(g) +4 COAg)
Admita que a formago do N2 (g) tem uma velocidade média constante igual a 0,05 mol/L.min. A massa de CO (g), em gramas,
formada em 1 hora, é:
A. 88¢g B. 840¢g C. 5280¢g D. 1320¢g E. 440¢g
44. Com relago ao equilibrio quimico, afirma-se:
L O equilibrio quimico sé pode ser atingido em sistema fechado (onde ndo hé troca de matéria com 0 meio ambiente).
11 Num equilibrio quimico, as propriedades macroscopicas do sistema (concentrago, densidade, massa e cor) permanecem
constantes.
1. Num equilibrio quimico, as propriedades microscépicas do sistema (colisdes entre as moléculas, formagdo de complexos
ativados e transformagdes de umas substincias em outras) permanecem em evolugfio, pois o equilibrio é dinimico.
E (S#o) correcta(s) a(s) afirmagio(des):
A. Somentel B. L Ielll C. Somentelell D. Somente I e I E. Somente I e IIL
45. Oxidos de nitrogénio, NO, sdo substancias de interesse ambiental, pois sio responséaveis
pela destrui¢io de ozono na atmosfera, por essa razdo, suas reacgdes sio amplamente
estudadas. Numa dada experiéncia, num recipiente fechado, a concentragio de NO2 em g
fungdo do tempo apresentou o seguinte comportamento (grafico): E
O papel de NO: nesse sistema reaccional ¢: 0 Tempo
A. produto B. inerte C. reagente D. intermediario E. catalisador
46. A altas temperaturas, N2 reage com Oz produzindo NO, um poluente atmosférico:
X N2(g)+02(g) = 2NO(g)
A temperatura de 2.000 K, a constante do equilibrio acima ¢ igual a 4,0 x 10*. Nessa temperatura, se as concentragdes de
equilibrio de N2 e Oz forem, respectivamente, 4,0 x 10° e 1,0 x 10 mol/L, qual serd a de NO?
A. 40x10°mol/L.  B. 1,6x10%mol/L  C. 16x10°mol/L  D. 1,0x10°mol/L  E. 4,0 10° mol/L
47. Um equilibrio envolvido fla formagdo da chuva 4cida est4 representado pela equagdo:
2802(g) +0O2(g) — 2S0s(g)
Num recipiente de 1 litro, foram misturados 6 moles de diéxido de enxofre ¢ 5 moles de oxigénio. Depois de algum tempo, o
sistema atingiu o equilibrio; o niimero de moles de trioxido de enxofre medido foi 4. O valor aproximado da constante de
equilibrio é:
A. 2,33 moles B. 0,66 moles C. 1,33 moles D. 0,53 moles E. 0,75 moles
48. Utilizando um dispositivo constituido por dois eléctrodos conectados a uma ldmpada, testou-se o grau de condutibilidade

eléctrica de volumes iguais de duas solugdes aquosas, uma do 4cido HA e outra do acido HB. Os resultados foram os seguintes;
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Intensidade da luz da lampada : :213&2 g: g’; ?Tl:é:) Infonsa
De acordo com esses resultados, quais as solugdes de HA e HB, respectivamente?
A. CH:COOH 0,01 mol/L e CH;COOH 0,1 mol/L. B. CH3;COOH 0,1 mol/L e H2SO4 0,1 mol/L
C. HC1 0,1 mol/L. e CH:COOH 0,1 mol/L D. HC1 0,01 mol/L e H2SOs 0,1 mol/L
E. HC10,001 mol/L e H2S804 0,1 mol/L
49. Pode-se diminuir a acidez de uma solugfo aquosa acrescentando, a ela, uma das seguintes solugdes:
A. Vinagre B. Sumo de limdo C. Amoniaco D. Sal de cozinha E. Acido muritico
50. X, Y e Z representam trés 4cidos que, quando dissolvidos em um mesmo volume de dgua, 4 temperatura constante, comportam-
se de acordo com a tabela ao lado. Analise as afirmagdes, considerando os trés 4cidos.
I. X representa o mais forte. n° de moles dissolvido n° de moles ionizados
11. Z representa o mais fraco. X 20 2
111. Y apresenta o maior grau de ionizagdo. Y 10 7
Esté(d0) correcta(s): - 7 5 1
A. apenas] B. apenas Il C. ILIIelll D. apenas Il E. apenaslell
51, Qual dos sais abaixo poderia diminuir o grau de ionizagdo da base NHsOH? ‘ '
A. KaSOq4 B. CaClk C. NaCl D. NH4Cl E. NaNOs;
52. Considere volumes iguais de solugdes 0.1 M dos écidos listados a seguir, designados por I, 11, IIl e 1V e seus respectivos Ka:
Acido Férmula K Acido Férmula K
1. Etanoico CH;COOH 1.7 x 10 | I1. Monocloroacético CH,CICOOH | 1.3 x 107
111 Dicloroacético | CHCLCOOH | 5.0 x 107 | IV. Tricloroacético CCLI:COOH 2.3 x 10!
Como sera a concentracdo de H'?
A. Maior na solugfio do 4cido]  B. A mesma em todas as quatro C. A mesma nas solugdes dos acidos Il e 111
solugdes
D. Maior na solugio do acido IV E. A mesma nas solugdes dos acidos I e IV.
53. Ao realizar-se a reacglo

H* (aq) + HS" (ag) S HzS (aq)
verificou-se que, no equilibrio, [H28] = 0,8 mol/L e [HS'] = 0,2 mol/L. O valor da constante de equilibrio na temperatura em
que a experiéncia foi realizada ¢ K = 1,0 x 107. Nas condi¢des da experiéncia, qual é a concentragio de ides H' ([H']), em

mol/L?
A, 16x10% B. 4,0 x 107 C. 4,0 x 10° D. 1,6 x10°% E. 1,6x10%
54, Virios produtos de limpeza apresentam amonia em sua constituigio. O rotulo de um desses produtos indica pH = 11. Isso

significa que a concentragdo de catides hidrénio e a de anides hidroxilo nesse produto sdo, respectivamente:
A. 1x10%e1x10" B, 1x10Melx107  C. 1x10%e 1x10* D. 1x10Mel1x10° E. 1x10*e1x10?

55. Considerando que a concentragdo de ides H' em um ovo fresco ¢ 0,00000001M, o valor do pH sera igual a:
1 A2 B. 4 C. 8 D. 6 E. 10
56. 50 cm® de uma solugiio de NaOH (base forte) 0,3 M séo diluidos com 4gua ate completar o volume de 150 cm’, & temperatura
ambiente. Calcule o pH da solugdo obtida.
A. 2,00 B. 13,00 C. 3,00 D. 12,00 E. 1,00
57. Dissolvendo-se acetato de sodio numa solugdo de acido acético, o que acontece com a constante de ionizagdo do 4cido, o grau
de ionizago do 4cido e o pH da solugdo, respectivamente?
A. Nio se altera; aumenta; nio se altera B. Diminui; nio se altera; diminui
C. Aumenta; diminui; niio se altera D. Nio se altera; diminui; aumenta
E. Nio se altera; aumenta; diminui .
58. Determinando o namero de oxidagdo do elemento central do dcido sulfuroso (H2S0s), 4cido carbonico (H2COs), 4cido silicico

(H2Si0s), dcido pirofosforico (HaP201) e 4cido perclérico (HCIO4), os valores sio, respectivamente:

A 42, +4, 45,45, 47 B. +3,43,43,+7,+4 C. -2,+4,+5,-5,+7 D. +4,+4,+4,+5+7 E, +1,%1,+1,42,43
59. Nas reacgdes seguintes: 1. Ha(g) + S(s) = HaS(g)

11. 2HCI(g) + FeS(s) = FeCla(s) + H2S(g)

I11. SOs(g) + Na2O(s) = Na2SOs(s)

V. 2ZnS(s) + 302(g) = 2Zn0O(s) + 2802 (g)

V. 3NazS(s) + 2FeCls(s) = 6NaCl(s) + Fe2Ss(s)

Pode se dizer que o enxofre sofreu oxidagiio em:

A. Tlapenas B. Ill e IV apenas C. 1V apenas D. VeV E. Todas
60. Dada a seguinte equagio de redox " HaS + Bra + H2O = H2SO4 + HBr
a soma total dos coeficientes minimos e inteiros das espécies quimicas envolvidas, apés o balanceamento da equagéo, €:
A. 18 B. 12 C. 9 D. 8 E. 14
61. O ferro galvanizado apresenta-se revestido por uma camada de zinco. Se um objecto desse material for riscado, o ferro ficard

exposto as condigdes do meio ambiente e poderd formar o hidréxido ferroso. Nesse caso, 0 zinco, por ser mais reactivo, regenera
o ferro, conforme a reacgo representada abaixo.

Fe(OH): +Zn — Zn(OH): + Fe
Sobre essa reacgo, pode-se afirmar que:

A. o ferro sofre oxidagfo, pois perderd electrdes : B. o zinco sofre oxidagfio, pois perdera electrbes
C. o ferro sofre redugio, pois perdera electrfes D. o zinco sofre redugdo, pois ganharé electroes
E. o ferro sofre oxidagdo, pois ganharé electrdes
62. Uma solugdo aquosa de écido cloridrico (HCI) dissolve ferro e zinco, mas, para dissolver cobre ou prata, € necessario usar acido

nitrico (HNO3). Isso ocorre porque:
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A. cobre e prata sdo metais mais duros que ferro e zinco.  B. HCI é um écido fixo e HNOs € um écido volatil.
C. HNO:s é um é4cido mais oxidante que HCL D. ferro e zinco sdio metais mais nobres do que cobre e prata
E. cobre e prata sio metais que se oxidam mais facilmente do que ferro e zinco

63. As pilhas de niquel-cadmio, que viabilizaram o uso de telefones celulares e computadores portateis, sdo baseadas na seguinte
reacgdo: .
Cd (s) + NiO, (s) + H20 (1) 5 Cd(OH): (s) + Ni(OH)2 (s)
Considerando esse processo, quantos moles de electrdes sio produzidos por mol de cadmio consumido?
A. 0.5 B. 1 C. 2 D. 3 E. 4
64. A electrélise do cloreto de sodio fundido produz sédio metélico e gés cloro. Nesse processo, cada ido:
A. sddio recebe B. sodiorecebeum C. cloreto recebe D. cloreto perde dois  E. sédio perde um
dois electrdes electrdo dois electrdes electrdes electriio
65. O inseticida Paratido tem a seguinte férmula molecular, C1oH14OsNSP. Escolha a alternativa que indica a massa de 1 mol desse
insecticida. (massas atémicas em g/mol: H—1; C-12; 0 - 16; N - 14; S - 32; P - 31)
A 152g B. 53¢g C. 291g D. 260¢g E. 106g
66. O ciclamato de sodio, utilizado como adogante, ¢ um composto orgnico cuja formula molecular ¢ NaCsHeOsNS. As
percentagens em massa de Na e de O no referido composto, sendo dadas as massas atomicas dos elementos quimicos (H=1;C
=12; N =14; O = 16; Na = 23, S = 32), serdo respectivamente:
A. 12e88% B. 88¢e12% C. 12e25% D. 25e75% E. 75e¢25%
67. Um composto de carbono, hidrogénio e oxigénio apresenta na sua constituigio 40,0% de carbono ¢ 6,6% de hidrogénio (massas
molares, em g/mol: H=1; C = 12; O = 16). A sua férmula minima é:
A. CHO B. CHO C. CHxO D. C:H.0 E. CHO:
68. O benzeno da formula molecular CsHs € um liquido incolor, de odor agradavel, bastante volatil, cujos vapores sdo toxicos. O
benzeno tem a mesma férmula minima que o:
Composto Formula Composto Formula
A.  metano CHs B. acetileno C:H2
C. etanol C2HsOH D. buteno CaHs
E. etano CaHe
. - = o) o
69 O é4cido adipico, EC el = B, — CHy— Oy — f
HO OH
Al
matéria-prima para a produgfo de nailon, apresenta cadeia carbénica:
A. saturada, homogénea e normal. B. insaturada, homogénea e normal.
C. insaturada, homogénea e ramificada. D. saturada, homogénea e ramificada.
E. saturada, heterogénea e normal.
70. Muitas plantas contém substincias orgénicas simples, como por exemplo hidrocarbonetos, F - C\ &
responsaveis pelo odor e sabor. O B-terpineno, cuja cadeia carbénica ¢ mostrada ao lado, € uma c :C\ //C —C g
das substincias responsaveis pelo odor do limdo: c—C
O ntimero total de atomos de hidrogénio presentes nessa substéncia é:
A. 10 B. 14 C. 20 D. 22 E. 16
Tls Um composto orgdnico de cadeia aberta, insaturada, ramificada, com carbono quaternrio, tem cadeia principal com quatro
carbonos. Sua férmula molecular é: :
A. CeHn B. CsHi3 C. CeHs D. CeHia E. CeHwo _
72, A muscalura ¢ uma feromona utilizada pela mosca doméstica para atrair os machos, B - H
marcar trilhas e outras actividades. Sua férmula estrutural é: /C — C\
‘ CH,(CH)); (CH,),,CH,
Todas as alternativas abaixo sio correctas, excepto:
A. Nio é um composto aciclico de cadeia normal. B. Nio ¢ um composto heterogéneo de cadeia normal.
C. E um composto aciclico de cadeia homogénea. D. Nio é um composto heterogéneo de cadeia saturada.
E. E um composto insaturado de cadeia normal.
73, A nomenclatura para a estrutura seguinte: . (l:H‘ : i
CH, — CH,— CH, - CHy — CH, — CH— C -~ CH, — CH, i
de acordo com o sistema da IUPAC ¢é: é”] cI:H,— CH,~ CH,
A. 6,7-dimetil-7-etildecano B. 3,4-dimetil-3-etilnonano
C. 4,5-dimetil-4-etildecano D. 3,4-dimetil-3-n-propilnonano
E. 6,7-dimetil-7-n-propilnonano
74. Para compreender o processo de exploragdo e o consumo dos recursos petroliferos, ¢ fundamental conhecer a génese e o

processo de formagdo do petréleo descritos no texto abaixo.

“O petrdleo é um combustivel féssil, originado provavelmente de restos de vida aquatica acumulados no fundo dos oceanos

primitivos e cobertos por sedimentos. O tempo e a pressdo do sedimento sobre o material depositado no fundo do mar

transformaram esses restos em massas viscosas de coloragdo negra denominadas Jjazidas de petrdleo.”

' (Usos de energia, So Paulo: Atual, 1991.)

A informagio do texto permite afirmar que: (escolha a alternativa correcta) '
A. o petroleo ¢ um recurso energético renoviavel a curto prazo, em razio de sua constante formagfio geologica.
B. a exploragdo de petroleo é realizada apenas em éreas marinhas.
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C. aextragdo ¢ o aproveitamento do petroleo sio actividades ndo poluentes dada sua origem natural.

D. o petréleo é um recurso energético distribuido homogeneamente, em todas as regides, independentemente da sua origem.

E. o petrdleo é um recurso ndo-renovavel a curto prazo, explorado em dreas continentais de origem marinha ou em areas
submarinas.

75.

“A idade da pedra chegou ao fim, ndo porque faltassem pedras; a era do petréleo chegard igualmente ao fim, mas ndo por
Jalta de petréleo.”
Xeque Yamani, Ex-ministro do Petréleo da Arabia Saudita.

Considerando as caracteristicas que envolvem a utilizag@o das matérias-primas citadas no texto em diferentes contextos
histérico-geogréficos, ¢ correcto afirmar que, de acordo com o autor, a exemplo do que aconteceu na Idade da Pedra, o fim da
era do Petroleo estaria relacionado:

A. aredugdo e esgotamento das reservas de petréleo.

B. ao desenvolvimento tecnolégico e a utilizagdo de novas fontes de energia.

C. ao desenvolvimento dos transportes e consequente aumente do consumo de energia.
D. ao excesso de produgfio e consequente desvalorizagfio do barril de petrdleo.

E. & diminuigdo das acgdes humanas sobre o meio ambiente.

76.

Na combustido incompleta de metano, obtém-se dgua e carbono finamente dividido, denominado negro-de-fumo, que é utilizado
na fabricagio de graxa para sapatos. Escolha a alternativa que apresenta essa reacgio correctamente equacionada e balanceada.

) 4
A. CHi+02-C+H0 B. CHs+O2—= CO+H0 C: CH4+Oz—A»C+2HzO
A
D. CHi+20:—-C0O2+2H.0 E. CH4+OziCO+2H20

Tl

O nome correcto para o0 composto ¢: i J

\
A. 2-4-dimetil-4-etil-1,5-heptadieno. B. 2-dimetil-4-etil-4-etil-1,5-heptadieno.
C. 2-metil-4-metil-4-etil-2,6-heptadieno. D. 2.4-dimetil-4-alil-1-hexeno.
E. 2,4-metil-4-alil-2-hexeno.

78.

O benzopireno é um composto aromético formado na combustio da hulha e do fumo. Pode
ser encontrado em carnes grelhadas, em carvdo ou em pegas defumadas. Experiéncias em
animais comprovaram sua potente acgdo cancerigena. Apresenta a seguinte formula
estrutural:

Sua férmula molecular é:
A. CaoHis B. CzoHi2 C. CxnHu D. CzoH2o E. Ca2His

19

A queima do eucalipto para produzir carvio pode liberar substincias irritantes e cancerigenas, tais como benzoantracenos,
benzofluorantenos e dibenzoantracenos, que apresentam em suas estruturas anéis de benzeno condensados. O antraceno
apresenta trés anéis e tem formula molecular:

A. CuHs B. CisHn C. CuHio D. CisHis E. CuiH

80.

O 6leo de rosas tem férmula estrutural

E incorrecto afirmar que: CHy— CHy—OH
A. éum élcool. B. possui somente um carbono tercidrio em sua estrutura.
C. ¢éum cicloalcano. D. tem férmula molecular CsHioO.
E. possui um anel benzénico em sua
estrutura.

Fim!




